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1825. Wilhelmus van Zon
Hij werd op 12 maart 1783 te Oosterhout gedoopt en werd na zijn priesterwijding benoemd te Made. In 1814 werd hij vicaris van Sint-Catharinadal in Oosterhout en in 1825 pastoor van het Begijnhof. Hij overleed op 12 maart 1859. Hij is bekend geworden als de bouwpastoor van de huidige kerk en pastorie op het Begijnhof.[endnoteRef:1] Van hem en zijn opvolgers zijn geschilderde portretten bekend. [1:  W. Bergé, ‘Willem van Zon, bouwpastoor van het Begijnhof te Breda, een historisch portret’, Jaarboek De Oranjeboom 48 (1995) 50-95.
; Juten, Cartularium XXXXI; Kruger, Bisdom Breda III, 266; Roozen, Begijnen 65-66. ] 


1859. Johannes Verdaasdonk
Hij werd op 22 april 1808 gedoopt in Teteringen. Voordat hij pastoor werd van het Begijnhof was hij pastoor te Willemstad. Rond 1860 verbouwde hij de ruimte van de oude noodkerk tot woningen en in 1863 bouwde hij het nieuwe hof.  Hij overleed op 2 mei 1885.[endnoteRef:2] [2:  Jos. Verdaasdonk, Familie Van Daesdonck, Verdaasdonk, Verdaesdonck in de loop der eeuwen  (Teteringen, 1993).
; Juten, Cartularium, XXXXI; Kruger, Bisdom Breda III, 266.] 


1885. Adrianus Henricus van den Corput
Hij was afkomstig uit Ginneken en Bavel en werd daar op 27 juni 1843 geboren. Hij bracht het tot professor aan het kleinseminarie en tot secretaris van het bisdom. In 1883 werd hij benoemd tot vicaris-generaal van de toenmalige bisschop van Breda, mgr. Van Beek. In 1885 volgde de benoeming tot pastoor van het Begijnhof en ontstond de traditie, dat de pastoor van het Begijnhof ook vicaris van het Bisdom was. Hij verbouwde de interieurs van de kerk en de pastorie en liet in 1888 de tuin van de pastorie uitbreiden. Hij overleed op 13 november 1908.[endnoteRef:3] [3:  W.M. Strucker en A.M.J. van der Korput, Genealogisch overzicht van de Brabantse familie Van den Corput (Rotterdam 1996).
; Juten, Cartularium, XXXXI. ] 


1908. Adrianus Petrus Wilhelmus Hopmans
Pastoor Hopmans was geboren te Standdaarbuiten op 23 augustus 1865. Zijn oudste broer werd pastoor in Kruisland. In 1908 werd hij benoemd als pastoor van het Begijnhof. In 1914 werd hij benoemd tot vijfde bisschop van Breda. Hij wilde het Begijnhof omvormen tot een kloostergemeenschap, waarbij de begijnen voortaan zusters werden genoemd en de meesteres overste. Ook stelde hij nieuwe statuten op, die op veel weerstand van de toenmalige meesteres stuitten.[endnoteRef:4] [4:  Roozen, Begijnen, 70-72.] 

Als bisschop van Breda voorkwam hij, samen met mgr. Diepen van Den Bosch, dat tijdens de bezettingsjaren 1940-1945 door kardinaal De Jong krachtig stelling werd genomen tegen maatregelen van de Duitse bezetter. Toen mgr. Diepen overleed en diens opvolger, mgr. Mutsaerts, zich bij de meerderheid van de bisschoppen voegde, raakte hij geïsoleerd en kon kardinaal De Jong, in een toen ongehoorde samenwerking met de protestantse kerken zijn kanselboodschap tegen de Jodenvervolging doordrukken. Hij overleed 18 februari 1951.[endnoteRef:5] [5:  J.L.M. de Lepper, ‘Hopmans, Adrianus Petrus Willem 1865-1951)’ in: Biografisch Woordenboek van Nederland I (Den Haag 1979).] 


1914. Johannes Marinus van Oers
Hij was afkomstig uit Wouw en daar geboren op 2 december 1869. Als pastoor van de begijnen bracht hij hen in contact met de gezinszorg. Hij was tevens vicaris van het bisdom Breda. Verder was hij professor aan het seminarie te Hoeven en regent van het seminarie Ypelaar te Bavel. Ook was hij hoofdinspecteur van het katholiek lager onderwijs. Hij overleed op 8 april 1945.

1945. Josephus Wilhelmus Maria Baeten
Hij was geboren in Alphen en Riel op 8 april 1893 en werd in 1945 benoemd als opvolger van pastoor Van Oers.
Na zijn priesterwijding in 1917 werd Jos Baeten kapelaan in Sas van Gent. Nadat hij in 1921 benoemd was tot secretaris van het bisdom Breda vervulde hij er verschillende bestuurlijke functies, o.a. pastoor-deken in Ginneken. In 1945 werd hij als opvolger van pastoor Van Oers benoemd tot pastoor van het Begijnhof. In hetzelfde jaar benoemde paus Pius XII hem tot coadjutor van mgr. Hopmans. Op 18 februari 1951 werd hij als bisschop van Breda geïnstalleerd. Baeten liet in zijn door de oorlog zwaar getroffen bisdom veel nieuwe kerken bouwen.
Zijn episcopaat viel in een periode die voor katholiek Nederland kan gelden als een overgangstijd tussen het oude, strak gereglementeerde regime en de overrompelende ontwikkeling van de jaren zestig. Het door Baeten gevoerde bestuur was ook eerder gericht op consolidatie van het verworvene dan op het openen van nieuwe mogelijkheden. Na het autoritaire bewind van zijn voorganger werd zijn optreden echter gekenmerkt door een veel grotere toegankelijkheid en hartelijkheid, waarbij hij nieuwe initiatieven, zoals het Bedrijfsapostolaat, niet uit de weg ging.
Hij maakte nog net de eerste sessie (van vier) mee van het Tweede Vaticaans Concilie. Op 8 september ging hij officieel met emeritaat. Hij overleed op 26 augustus 1964.[endnoteRef:6] [6:  J.L.M. de Lepper, ‘Baeten, Josephus Wilhelmus Maria (1893-1964)’ in: Biografisch Woordenboek van Nederland I (Den Haag, 1979).
] 





1946. Wilhelmus Mathias Johannes Koenraadt
Hij was geboren in Steenbergen op 15 februari 1896. Zijn moeder was een zus van de vijfde bisschop van Breda, mgr. Hopmans. Hij werd in 1946 benoemd als pastoor van het Begijnhof, maar vertrok in 1952 wegens een benoeming elders. Hij overleed op 4 maart 1973.

1952. Jacobus Cornelis Petrus Oomen
Hij was geboren te Princenhage op 4 december 1906. Hij was pastoor van het Begijnhof tussen 1952 en 1964, toen hij tot rector in Bergen op Zoom werd benoemd. Hij overleed aldaar op 2 april 1992. 

1964. Josephus Adrianus Johannes Ooms
De laatste pastoor van het Begijnhof werd op 18 februari 1921 te Steenbergen geboren. In 1997, toen hij 75 jaar werd, ging hij met emeritaat. Hij overleed te Breda op 19 juli 2000.  
