PROGRAMMA MODULES CURSUSJAAR 2022-2023
Module 1

Bedrijvigheid en Industrie                           
Lessen 1 en 2: Van meekrap tot suiker   
Frans van Loon 

Meekrap is een oud landbouwgewas, waarvan uit de wortels een rode kleurstof wordt gewonnen. Dit gebeurt in meestoven. De meest bekende staan in Halsteren en werken  onder supervisie van de Markies .  Later worden teelt en productie overgenomen door boeren, begeleid door het gemeentebestuur van Halsteren. In het derde kwart van de negentiende eeuw  verdringt de synthetische alizarine het natuurlijke product, wat leidt tot sluiting van de meestoven. Vervolgens komt de teelt van suikerbieten  tot ontwikkeling. De Belgische industriëlen, die na het opheffen van het Continentale Stelsel met de teelt en verwerking van suikerbieten waren doorgegaan, hebben land nodig voor de teelt van hun grondstof.  Zij krijgen dit eerst in Zeeland, maar later ook in West-Brabant. Wittouck vestigt  in 1863 een suikerfabriek in Bergen op Zoom, gevolgd door Van der Linden aan de haven en Laane Rogier en Daverveld (LRD) bij het  huidige station.  Beide fabrieken is echter geen lang leven beschoren. De aanleg van de Wittoucksingel op de afgegraven vestinggronden geeft Wittouck ook mogelijkheden zijn fabriek uit te breiden. De moutsuikerfabriek gaat failliet en de behuizing wordt geschikt gemaakt voor de productie van alcohol. Uitbreidingen vinden plaats in de gebouwen van de voormalige suikerfabriek Van der Linden. Tenslotte  wordt de aandacht grotendeels gericht op bio-ethanol, dat  uit alle mogelijke organische materialen kan worden geproduceerd.

In de Eerste Wereldoorlog wordt de suikerfabriek  Wittouck om verschillende redenen overgenomen door een Zeeuwse coöperatie en gemoderniseerd. Een vijftal jaren later bouwen zij een geheel nieuwe voorfabriek onder de naam ‘Zeeland’. Het gezuiverde dunsap wordt in de Wittouck fabriek  verder bewerkt tot suiker. Overproductie  in Europa en onvoldoende regulering dwingt de coöperaties tot inkrimping. Dit betekent het einde van de ‘Zeeland’. Een deel van de gebouwen wordt aangepast en krijgt als industrieel erfgoed een zinvolle herbestemming  

Les 3: IJzergieterijen

Ard-Jan  Bruijs

Toen onder het bewind van Koning Willem I België zich losmaakte van Nederland, ontstond al tijdens de Belgisch-Nederlandse oorlog (1830-1839) gebrek aan van alles, wat normaal gesproken uit België kwam. Een paar koopmannen in oud ijzer en vodden bemerkten dat o.a. kachels nauwelijks meer te verkrijgen waren. Zij doken in dat “gat in de markt”. Aanvankelijk maakten ze kachels van staal, maar al gauw starten ze een ijzergieterij. De vakman haalden ze uit Wallonië. Al vrij spoedig daarna startte een andere onderneming ook een ijzergieterij en in de loop van de jaren ontwikkelde zich met vallen en opstaan een bloeiende gieterijindustrie. Tussen de twee wereldoorlogen werkte ruim 40 % van de in de industrie werkzame personen in Bergen op Zoom in de gieterijindustrie. Na de tweede wereldoorlog waren er nog 10 gieterijen in Bergen op Zoom. Nu resten er nog twee non-ferro gieterijen; alle ijzergieterijen zijn verdwenen. De gieterijen Asselbergs, De Holland, R.N.R. Beckers, van Mechelen, De Schelde(v.h Geers en v.h Goossens), Gietkroes, Bruys en andere passeren in deze module de revue.

Module 2                                                         
Potmakers in Bergen op Zoom, van ambachtelijk familiebedrijf naar industriële bedrijvigheid.

Gerrit Groeneweg

Bergen op Zoom kent een onafgebroken pottenbakkerstraditie die terug gaat tot diep in de volle middeleeuwen. Eeuwenlang worden grote hoeveelheden gebruiksaardewerk geproduceerd en vooral in Zeeland en Amsterdam verkocht. In sommige tijden is ook Engeland een belangrijk afzetgebied. Vanuit Amsterdam wordt het potgoed verder naar steden rondom over de Zuider- en Oostzee verscheept, terwijl VOC-schepen het over de wereldzeeën naar alle windstreken brengen. Van groot belang was hechte samenwerking en de strakke organisatiestructuur van kleine ambachtelijke potmakersbedrijfjes in Bergen op Zoom, de zorg voor kwaliteit en uniformiteit van het product en de aanwezigheid van een goede infrastructuur in de vorm van scheepvaartverbindingen met een netwerk van schippers en kooplieden. Na de Franse tijd komt er verandering in de dan eeuwenoude structuur. De potmakers beginnen zich los te maken van het strakke keurslijf van het "voormalige" gilde: het personeelsbestand neemt toe en met behulp van paardenkracht doet ook de mechanisatie haar intrede. Een nieuwe fase treedt in, wanneer kapitaalkrachtige ondernemers, weliswaar zonder vakkennis, maar met geld, lef en inzicht ter plaatse van het huidige Mineurplein een volwaardige potfabriek gaan stichten. Niet het traditionele Bergse aardewerk staat daarin centraal, maar eigentijds serviesgoed: frankforter-, Engels- en Gouds aardewerk. Het initiatief krijgt een extra impuls door de opkomst van de stoommachine en de daardoor aangedreven kneedmolens en kleipersen. Bedrijven met geld en ambitie kunnen daardoor uitgroeien tot industriële bedrijven die zich gaan toeleggen op het vervaardigen van draineerbuizen, dakpannen en bakstenen. Andere bedrijven houden het hoofd boven water door over te schakelen op de productie van ‘kunst’aardewerk; de resterende potmakerijen doven één voor één uit en verdwijnen geruisloos van het toneel. Enkele fabrikanten van draineerbuizen verplaatsen hun fabrieken naar de kleiputten buiten de stad. Toch is daarmee nog niet alle aardewerkproductie uit de stad verdwenen. In het midden van de vorige eeuw nog vestigt een bloempottenfabrikant uit Gouda zich in Bergen op Zoom. Het bedrijf specialiseert zich in Delfts blauwe en polychrome faience. Veel van de daar gemaakte bordjes, asbakken en vaasjes hebben talloze huiskamers in het Antwerpse gesierd als blijvende herinnering aan een geslaagde dagtrip naar Bergen op Zoom.

De geschiedenis van ambachtelijke productie van gebruiksaardewerk in de late middeleeuwen tot en met het fabrieksmatig vervaardigen van grote hoeveelheden bouw- en andere grove ceramiek, inclusief de siervoorwerpen van ambitieuze en meer artistiek ingestelde pottenbakkers wordt gespreid over drie lesavonden waarbij de nadruk zal liggen op achtereenvolgens:

· Grondstoffen, techniek en assortiment

· Organisatie, handel, transport en concurrentie

· Nieuwe initiatieven, mechanisatie en industrialisatie

Module 3

Kunst en Cultuur                                           
Cees Vanwesenbeeck

In de module Kunst en Cultuur komen vooral onderwerpen aan bod die het leven in Bergen op Zoom vanaf de middeleeuwen tot het midden van de vorige eeuw aangenaam, leerzaam en ontspannen maakten.

Kunst en cultuur verrijken het dagelijks leven, tonen vaak een afspiegeling van de ontwikkelingen in een stedelijke samenleving maar zijn soms ook een toonbeeld van macht en aanzien. Door politieke en godsdienstige ontwikkelingen zijn veel kunstuitingen verdwenen, maar wat er nog over is vertelt een boeiend verhaal. En er is over Bergen op Zoom gelukkig nog veel bewaard.

Er zal in de module aandacht zijn voor schilderkunst, beeldhouwkunst, kunstopleidingen, stromingen, culturele verenigingen en volkscultuur door de eeuwen heen. Er worden ook vergelijkingen getrokken met nationale en internationale ontwikkelingen. 

Op het gebied van volkscultuur wordt een overzicht gegeven van de geschiedenis van Vastenavond, volksfeesten en processies. Van de culturele verenigingen komen onder andere aan bod: De Rederijkerskamer De Vreughdenbloeme en het Jonck Vreughdenbloemke, het muziekcollege, de Stadstekenschool en Kunstkring Bosschaert. 

Module 4                                                     Deze module is in het schooljaar 2022-2023 niet te volgen
Stadsplattegrond 2e helft 19e en 20e eeuw

Johan Stalknecht

De cursisten herinneren het zich vast nog wel: tot ca 1860 lag Bergen op Zoom ingeklemd tussen de wallen. Op de schootsvelden, glacis, mocht niet worden gebouwd. Pas na een paar honderd meter stonden op de Halsterse-, Wouwse- en Antwerpsestraatweg de eerste huizen.

In de laatste honderdvijftig jaar, na de ontmanteling van de vesting Bergen op Zoom en als gevolg van de industriële revolutie, de toename van de bevolking en de stijging van de welvaart, kwam de ruimtelijke ontwikkeling van deze stad in een ware stroomversnelling terecht. In goed anderhalve eeuw werd de met huizen, parken en sportvelden bedekte oppervlakte meer dan 16 keer zo groot. Elke 50 jaar een verdubbeling van de oppervlakte! Dit zonder de industrieterreinen en zonder Halsteren!

Per les staat een periode centraal: die tot en met de Eerste Wereldoorlog, die tot circa 1970 en die tot onze tijd. Per periode sta ik stil bij de stedenbouwkundige groei van Bergen op Zoom, de keuzen die men maakte en bij de factoren die daarop van invloed waren: (industriële) bedrijvigheid, werkgelegenheid en welvaart, bewolkingsgroei, (volks)huisvesting en emancipatie, vervoer en verkeer.

Uiteraard zal aandacht worden besteed aan het feit dat Bergen op Zoom niet op een eiland ligt. De Bergse stedenbouwkundige keuzen zijn in hoge mate vergelijkbaar met die overeenkomstige steden maakten.

Omdat planologische ontwikkelingen afleesbaar zijn in woonwijken, industrieterreinen, sportcomplexen, parken en verkeersvoorzieningen zal de cursisten worden gevraagd om voorafgaand aan elke bijeenkomst zelf een bezoek te brengen aan een ‘voorbeeldig’ stadsdeel en dit te verkennen. Het verkennen gebeurt aan de hand van een notitie met basisgegevens en een observatieopdracht. Deze worden hen vóór de eerste bijeenkomst per e-post toegezonden. De opgedane kennis bij deze individuele wijkbezoeken vormen de bouwstenen voor de drie gezamenlijke lessen. 

Module 5

Historische ontwikkeling van het landschap rond Bergen op Zoom

Willem de Weert

Les 1 vóór de pauze

Ontstaan van het Nederlandse landschap

Om de historische ontwikkeling van het landschap te begrijpen is enige basiskennis van de geologie noodzakelijk. Hoe is het Nederlandse landschap ontstaan? We verkennen het begrip geologische tijd dat een wat andere dimensie heeft dan de lengte van een mensenleven. Aan de hand van een serie knipvellen reizen we dan terug in de tijd naar circa 2,5 miljoen jaar geleden. De ijstijden zijn op komst. De Noordzee valt droog. Voorlopers van de huidige rivieren leggen dikke pakketten zand, grind en klei weg en vormen een zogenaamde puinwaaier. We maken een sprong in de tijd en zien hoe een paar honderdduizend jaar geleden de ergste ijstijd het noorden en midden van ons land op zijn kop zet. Aan het einde van de ijstijden verandert het landschap opnieuw. Koude stormen razen over een kaal landschap en bedekken het met dikke lagen zand en löss. Circa 12.000 jaar geleden breken warmere tijden aan. De begroeiing keert terug. De Noordzee verschijnt op de kaart en komt steeds dichterbij. Er ontstaat een kuststrook met daarachter grote veenmoerassen. De zeespiegel blijft stijgen en reikt in stappen steeds verder oostwaarts. Grote overstromingen zijn het gevolg. Terpen en dijken moeten het land beschermen.  Op het hoge deel van ons land veroorzaakt overbeweiding door de mens stuifzanden en heide. Het beeld van het huidige Nederlandse landschap ontstaat. 

Les 1 na de pauze

De Brabantse Wal

We zoomen in op het landschap van Bergen op Zoom en omgeving. We bekijken aan de hand van het geologisch profiel het landschap van de Brabantse Wal. (Waar komt die naam vandaan en welk gebied rekenen we tot de Wal?) We zien de in de eerste les beschreven veranderingen van het Nederlandse landschap terug in de ondergrond van onze streek. We gaan dieper in op het fenomeen steilrand. De hoge rand die van België via Woensdrecht en Bergen op Zoom naar Steenbergen slingert, speelt een hoofdrol in het landschap. Deze markante rand markeert scherp het onderscheid tussen het zandgebied en het zeekleigebied, tussen een piepjong en een oeroud landschap. Hoe is de steilrand ontstaan? Diverse theorieën passeren de revue. Ten slotte kijken we waar al die geologische geschiedenis in de omgeving van Bergen op Zoom met eigen ogen te zien is. In de volgende lessen bekijken we enkele periodes waarin het landschap rond Bergen op Zoom ingrijpend veranderde. 

Les 2 vóór de pauze

Verdwenen venen

Vanaf ongeveer vierduizend jaar geleden raakte het gebied op en rond de Brabantse Wal met veen bedekt. Rond het begin van de jaartelling lagen er grote veenmoerassen. De dertiende eeuw na Christus was het beginpunt van een ‘grote aanslag’ op het landschap: de turfexploitatie. De venen, vaak metersdik, zijn tussen circa 1250 en 1750 na Christus opgeruimd. De turf verdween als brandstof in de haarden van de grote Vlaamse steden of werd verbrand om zout te winnen. Na 1750 was er letterlijk ‘geen moer meer te zien’. Maar wie goed rondkijkt, ziet toch nog steeds sporen die in het landschap zijn achtergebleven. We zoeken ze op in de omgeving van Bergen op Zoom. 

Les 2 na de pauze

Verdronken landschap

Rond Bergen op Zoom zijn twee deellandschappen te zien: het hoge en het lage. Het hoge is een lichtgolvend zandlandschap met slingerende wegen en dito kavelgrenzen. Het lage is een vlak kleilandschap met rechte wegen en even rechte kavelgrenzen. De in de eerste les besproken steilrand is de grens. In het lage deel verdronken, vooral in de zestiende eeuw, dorpen, kastelen, kerken, kloosters en kapellen. Ze werden begraven onder een pakket klei van circa een meter dikte. We zoeken ze op en bekijken waar Agger, Emmaus, Hildernisse, Oud-Borgvliet, Polre, ‘t Waterhuijsje en Koeveringe liggen. Ook kijken we naar de locatie van enkele mooie boerderijen, precies op de steilrand. 

Les 3 vóór de pauze

Landgoederen rond Bergen op Zoom

We bekijken de aanleg van landgoederen rond Bergen op Zoom. Tot de achttiende eeuw was er geen sprake van landgoederen zoals we nu kennen, maar van ontginningen van woeste grond. De ontwikkeling tot landgoed vond vooral in de negentiende eeuw plaats. In 1801 werden in de Franse tijd de rechten van het Markiezaat afgekocht door de Bataafse Republiek. Domeinen deed veel woeste grond in de verkoop om de oorlogsvoering te bekostigen. Bij de afscheiding van België (1830) deed de staat opnieuw grond in de verkoop. Notabelen uit eigen land en Belgische bankiers en fabrikanten kochten grond op. Een deel van de Brabantse Wal kwam daardoor in Belgische handen. Voorbeelden zijn de Wouwsche Plantage (Roosendaal), Dassenberg (Steenbergen), Groote Meer (Ossendrecht) en Putse Moer (Putte). De nieuwe eigenaren voegden cultuurhistorisch waardevolle elementen toe zoals landhuizen en dienstwoningen, die de kern van hun landgoed vormden. Vaak dienden ze als buitenverblijf, soms werden ze permanent bewoond. Rondom de landhuizen werden tuinen en parken aangelegd, vooral in de Franse formele en in de Engelse landschapsstijl. Tegenwoordig zijn veel landgoederen in bezit gekomen van grote natuurbeschermingsorganisaties.

Les 3 na de pauze

Nieuwe ontwikkelingen en een kijkje naar de toekomst

De luchtfoto van onze streek is het object van studie in deze afsluitende les. De strijd van Nederland tegen het water vond een hoogtepunt aan het einde van de vorige eeuw: de Deltawerken. De zee werd van de Brabantse Wal gescheiden door de aanleg van dammen en het Schelde-Rijnkanaal. Dit leverde landwinst en veiligheid, maar betekende ook een enorme verandering van zout naar zoet voor de natuur. Alle op zout gebaseerde natuur stierf af, een ecologische ramp die zich in stilte en zonder veel ophef voltrok. Als pleister op de wonde werden in het nieuwe landschap natuurgebieden uitgespaard als het Markiezaat en het Zoommeer, maar nu met zoet en stilstaand water. Ook op de hoge gronden stond de tijd niet stil. Schaalvergroting en specialisatie in de landbouw gaven het landschap een ander aanzien. Dat geldt ook voor de verstedelijking en industrialisatie. De ligging tussen Rotterdam en Antwerpen zette en zet (A4) de streek onder druk. Biedt de aanleg van zogenaamde nieuwe natuur tegenwicht? 

Module 6                                                       
Gertrudiskerk

Han Bos en Hans Smout  

Les 1 en les 3: Het kerkgebouw
Han Bos

· Inleiding 

Tijdens deze inleiding zal worden ingegaan op de kerkbouw in de Middeleeuwen in het algemeen, voornamelijk in West-Brabant

· Sporen van voorlopers van de huidige kerk, en torenbouw (ca. 1365/70) 

Van de voorlopers van deze kerk rest thans de toren, in de tweede helft van de veertiende eeuw gebouwd en voltooid volgens plan. Het is een van de weinige stadstorens die tijdens deze periode in het hertogdom Brabant werd voltooid. 

· De kerk volgens het ontwerp van architect Evert Spoorwater. (1444-ca 1472.)

Dit concept, een bijna compleet nieuwe kerk, die ook nog geheel in steen werd overwelfd, is in een korte bouwperiode gerealiseerd. Deze kerk behoorde tot de grotere stadskerken in de (voormalige) Nederlanden. Het kerkgebouw onderscheidt zich thans echter van de meeste andere stadskerken doordat er geen eenheid van concept te bespeuren is. Dat is het gevolg van zijn bewogen geschiedenis.

· De kerk volgens het ontwerp van architect Anthonis I Keldermans. (1504- ca. 1545)

Na de bouw volgens het Spoorwater-concept werd er al spoedig besloten een nog groter gebouw te doen verrijzen volgens een geheel nieuw ontwerp. Uiteindelijk bleek dit plan te hoog gegrepen te zijn en het al gerealiseerde deel moest in een later stadium voor een groot deel worden gesloopt.

· Herbouwplannen/herbouw van de kerk naar ontwerp van David van Stolk, uitgevoerd door Dirk Dykerhof (1748-1752)
Tot overmaat van ramp werd het kerkgebouw in hoogte duchtig gereduceerd bij het beleg van de stad 1747. Het gehele middenschip stortte in. Het kerkgebouw werd hersteld (voltooid in 1752), maar in een aangepaste en lagere vorm, nu grotendeels in hout overwelfd. 

De opkomst van de monumentenzorg in de tweede helft van de negentiende eeuw ging aan deze stadskerk voorbij , mede omdat men het gebouw als een achttiende-eeuwse kerk beschouwde.

· De restauratie van de stadstoren onder leiding van Ir J van der Steur. (1949-1952) 

Aan het einde van de Tweede Wereldoorlog moesten de toren en zijn achttiende-eeuwse bekroning een groot aantal voltreffers opvangen waardoor er een (in 1949-1952 uitgevoerde) restauratie nodig was. Pas daarna kon men pas beginnen met een alles omvattende restauratie. Het bouwkundige verval sloeg immers steeds harder toe: de Nederlands Hervormde Gemeente moest in 1966 het gebouw zelfs verlaten wegens de gevaarlijke situatie. 

-    Restauratie van het kerkgebouw onder leiding van de architecten Ir J de Wilde, E. Canneman, en in het laatste stadium onder leiding van ing. C. Booy. (1969-1986).

Kort na het starten van de restauratiewerken trof het noodlot de kerk opnieuw: Het gehele gebouw ging grotendeels in vlammen op, mede doordat bovenbouw grotendeels van hout was. Het  achttiende-eeuwse muurwerk stortte voor een groot deel in. Na deze brand werd het duidelijk hoe provisorisch men in de achttiende-eeuws het natuursteenwerk van het interieur had hersteld; in feite was de toestand van het gebouw grotendeels dezelfde als die na de verwoestingen in 1747. De hervatting van de restauratie vormde feitelijk een nieuwe bouwfase die eind 1986 werd beëindigd. Ook nu werd het middenschip door het aanbrengen van een plat dak in hoogte gereduceerd. Werd de kerk al maar lager, de trotse toren was steeds hoger geworden, mede door de steeds hogere bekroningen. De tegenwoordige bekroning, genaamd “De Peperbus” is een belangrijk icoon van de Bergse gemeenschap geworden.

In de derde les gaan we het gebouw bezoeken en wordt er een rondgang in en om de kerk georganiseerd.

Les 2: Het interieur van de Gertrudiskerk door de eeuwen heen
Hans Smout

De Gertrudiskerk was bij het overlijden van architect Spoorwater (ca. 1472) nagenoeg voltooid. De inrichting van de kapittelkerk getuigde op het eind van de 15e en begin 16e eeuw van de bijzondere welvaart van de stad. De kerk werd steeds verder verfraaid met talrijk meubilair en met een algehele, vaak ook figuratieve polychromie van muren, zuilen, kapitelen, gewelven. Decennia lang zal na 1504 het invlechten van het Nieuwe Werk aan de “oude” kerk ook een spectaculair gebeuren zijn geweest!

In 1580 werd de kerk geplunderd door soldaten en hervormingsgezinden. Vanaf 1581 was de kerk kazerne totdat in 1587 de Nederduits Gereformeerden het gebouw weer als kerk in gebruik namen. De kleurenrijkdom verdween en de kerk werd gaandeweg sober ingericht. Met een tiengebodenbord boven een herenbank werd het koor van de viering gescheiden. De kansel (tegen 1e schippijler noord) vormde het centrum van kerk. Een viertal schilderijen van De Blieck, Houckgeest en Knijff geven ons een goed beeld van het 17e eeuwse protestantse kerkinterieur. Nog steeds bevonden zich (tot 1700) achter de oude kerk de overblijfselen van het Nieuwe Werk, met, in de voormalige “nieuwe” Sacramentskapel, het graf van de Heren en Vrouwen, Markiezen en Markiezinnen.
Bij de her-ingebruikname in 1752 van het in 1747 verwoeste gebouw was er weer een nieuwe inrichting. De kansel was nu geplaatst tegen de ene grote schippijler zuidzijde met daar rondom de “tuin” met avondmaalstafel en doopvont. Koperen kaarsenkronen en een orgel (1771) werden aan het interieur toegevoegd. Vervolgens heeft “vrijheid, gelijkheid, broederschap” bijv. voor “herenbanken” zeker gevolgen gehad! Daarnaast werd op het eind van de 18e eeuw de kerkruimte met grote houten wanden opgedeeld. Het centrale deel rond de kansel was de preekkerk. De torenkapellen in het westen en de beide transepten met het koor in het oosten vormden zo aparte ruimten. De torenkapellen waren handige bergruimten, later ook ruimten ten behoeve van het Gemeentelijk Museum. De grote oostelijke ruimte was de “wandelkerk”: daar werd begraven, en soms gekazerneerd of paarden gestald. Ook was het toevluchtsoord voor vluchtelingen. Later ook ruimte voor kolenhokken, er werden fietsen gestald en wat dies meer zij……  

Na de restauratie was de kerk in 1987, met uitzondering van de torenkapellen, weer één ruimte geworden en ingericht ten behoeve van de katholieke eredienst met divers meubilair, voornamelijk uit inmiddels vijf gesloten katholieke Bergse kerkgebouwen. Maar het protestants gebruik van de kerk gedurende ruim vier eeuwen is in veel opzichten nog te proeven en te ervaren. Er vinden thans ook tal van culturele evenementen plaats. Oecumenische vieringen (voor protestanten en katholieken gezamenlijk), jaarlijks rondom Vastenavond, Jazz-weekend en Kerstmis (Lessons and Carols) en herdenkingsvieringen zijn dè gelegenheden waarin de Gertrudiskerk een stadskerk voor allen blijkt te zijn gebleven.  

De les wordt gegeven in de kerk, zodat u zich direct betrokken voelt bij de lesstof.   
Module 7

Het Markiezenhof

Jan Weyts 
Vragen en antwoorden

Het indrukwekkende Markiezenhof maakt nieuwsgierig. Hoe woonden en werkten er  in de loop van de voorbije vijfhonderd jaar de adellijke lieden, hun hofhouding en ambtenaren, maar ook de militairen, want ruim honderdvijftig jaar leefden er soldaten. Zijn er meer van die stadspaleizen en waarin komen die overeen? Hoe was stadspaleis gemeubileerd? Welke verhalen zijn er aan het gebouw verbonden, moord en doorslag, inbraken, branden? Wat dacht u van de Franse gewonden die in maart 1814 uit protest hun kribben in brand staken!

In de module HET MARKIEZENHOF krijgt u op deze en andere vragen antwoord, wordt uw kennis verrijkt en uw verbeelding geprikkeld. 

Invalshoeken

In deze module gebruiken de docenten vier invalshoeken om u over de geschiedenis van dit stadspaleis zo volledig mogelijk te informeren. 

1. De plaats van het Markiezenhof te midden van de andere stadspaleizen. 

Het Markiezenhof is bedoeld als stadspaleis voor de heren en later de markiezen van Bergen op Zoom. Leden van de familie Van Glymes. Zeker in zijn tijd was het geen uniek gebouw. In de Zuidelijke Nederlanden waren er zeker nog vijftien van dergelijke gebouwen. De Van Glymessen bezaten er twee: een in Bergen op Zoom en een in Brussel. In dit deel van de module verkennen de docenten met u de overeenkomsten en de verschillen. 
2. De uiteenlopende functies van het gebouw
Reeds vanaf de bouw vervulde het Markiezenhof meerdere functies: woonpaleis voor de heren en markiezen, archief en kantoor voor het markiezaat, bureau van het hoogste rechtscollege. In de loop van de eeuwen wisselden deze functies naar gelang de familiale, politieke en economische omstandigheden veranderden. Deze functiewisselingen zijn nauw verbonden met de algemene, regionale en lokale geschiedenis. 
3. De bouwgeschiedenis

De bouwgeschiedenis mag natuurlijk niet ontbreken bij de te behandelen onderwerpen.  In aansluiting op de twee voorgaande punten levert de bouwgeschiedenis verrassende informatie  op. 
4. Het gebruik en de inrichting 
Een gebouw als het Markiezenhof werd altijd intensief gebruikt. In de tijd van de markiezen, in de periode dat de militairen er huisden en in het tijdvak daartussen. Het gebouw veranderde niet zo vreselijk veel maar het gebruik en de inrichting wel.  

Deze vier invalshoeken komen op de eerste twee bijeenkomsten aan bod. De derde bijeenkomst  is een excursie naar het Markiezenhof op een zaterdagmorgen van 11 tot 13 uur.  U kunt dan het geleerde in praktijk brengen. U komt bovendien, wanneer het ons gaat lukken, ook op plaatsen waar bezoekers normaal geen toegang hebben. 
Module 8

Vondstdeterminatie (In samenwerking met de Stichting In Den Scherminckel. De les wordt gegeven in het Gemeentelijk Archeologisch Depot, Wassenaarstraat 59, kelder)

Marco Vermunt

De meest gestelde vraag door niet-archeologen, als ze archeologische vondsten zien, luidt  “hoe weet je nu hoe oud zoiets is?” De cursus vondstdeterminatie geeft een kijk in de wereld van de archeologische vondsten en dateringsmethoden. De cursist maakt kennis met de verschillende vondstcategorieën zoals keramiek, glas, bouwfragmenten, metalen en organische materialen. Door de vormontwikkeling en de functie van objecten te bestuderen, leren de cursisten hoe je deze kunt dateren. Ook dateringstechnieken zoals de koolstof-14 methode komen aan bod. De cursisten leren hoe het verleden gereconstrueerd kan worden uit het afval dat onze voorouders achterlieten, en –vooral- wat de beperkingen daarbij zijn. 

In de cursus wordt ook een en ander verteld over de restauratie van archeologische vondsten.

Module 9

Dorpen in het Markiezaat

Cees Vanwesenbeeck 
In de module Dorpen in het Markiezaat maakt u kennis met de omgeving van de stad. Hoe is Bergen op Zoom uitgegroeid tot het centrum in dit rechtsgebied. Er wordt ingegaan op de machtsverhoudingen in het Markiezaat en de relatie tussen stad en platteland.

Er wordt een overzicht gegeven van de verschillende dorpstypen en de factoren die een rol hebben gespeeld bij de ontwikkeling van de verschillende woonkernen. Zo zijn er typische polderdorpen, maar ook oude nederzettingen.

Er wordt ingegaan op de geschiedenis van de verschillende dorpen in het gebied van het voormalige Markiezaat en de ontwikkeling tot de huidige gemeenten, inclusief de gemeentelijke herindelingen. Per dorp worden ook de belangrijkste monumenten behandeld en de herkomst van soms heel fraaie toponiemen of veldnamen.

Module 10

Oud schrift uit de 17e en 18 e eeuw        Deze module is in het schooljaar 2022-2023  niet te volgen
Cees Vanwesenbeeck

In de module Oud Schrift uit de 17e en 18e eeuw wordt kennis gemaakt met de ontwikkeling van handschriften, taalgebruik en ambtelijke teksten uit de 17e en 18e eeuw. In drie lessen worden de eerste oefeningen gedaan in het lezen van oud schrift. In iedere les wordt een stukje theorie gegeven over het schrift, het taalgebruik en de betekenis van ambtelijke teksten. De deelnemers krijgen oefenteksten om die thuis voor te bereiden. Ze worden vervolgens besproken in de lessen. Het vlot lezen van oude teksten vergt veel oefening en de deelnemers krijgen de mogelijkheid om hiermee thuis aan de slag te gaan.
Zo worden teksten behandeld uit de bestuurlijke archieven van West-Brabant, uit de notariële archieven zoals testamenten en overeenkomsten, maar ook uit verschillende genealogische bronnen.
De module is vooral bedoeld voor mensen die zelf met onderzoek bezig zijn of van plan zijn dit te gaan doen. Dat kan genealogisch onderzoek zijn, onderzoek naar de geschiedenis van een huis of een historisch onderwerp. Na deze module kunt u in het volgende studiejaar aan een andere module oud schrift deelnemen met teksten uit de vijftiende en zestiende eeuw. Die wordt gegeven door Yolande Kortlever
Module 11                                                                   
De cultuur van de christelijke religie zoals (de inventaris van) de Gertrudiskerk die ons vertelt.

Hans Smout

De lessen worden gegeven in de Gertrudiskerk, zodat u zich direct betrokken voelt bij de lesstof die het gebouw en het kerkelijk erfgoed dat zich daar bevindt als onderwerp heeft. Uiteraard zal er ook uitvoerig stil gestaan worden bij het immaterieel erfgoed (tradities, rituelen) waarvan de diverse visuele zaken, zowel van protestantse als van katholieke oorsprong, getuigen. 

Het aanwezige kerkelijk erfgoed c.q. kunstbezit in de veruit oudste kerk van Bergen op Zoom is zeer divers, uitermate heterogeen, van uiteenlopende herkomst en te dateren van het midden van de 15e eeuw tot aan de huidige tijd.

Van de beginperiode, de tijd van vóór 1580, als de reformatie in de geschiedenis van de kerk een aanvang neemt, resten ons tal van grafzerken, enkele vertikaal opgestelde zogenaamde epitafen, andere rouwmonumenten en vooral ook de bewaard gebleven, al dan niet figuratieve, grotere en kleinere fragmenten van de oorspronkelijk rijk aanwezige polychromie.

Van de protestantse tijd van na 1580 – beter 1587, als het gebouw na de godsdiensttroebelen (beeldenstorm) weer op orde is gebracht en van een totaal andere christelijke geloofsbeleving en cultuur getuigt –, tot aan de verwoesting van de kerk in 1747, zijn ons behalve veel grafzerken, een aantal belangrijke en uitbundige grafmonumenten overgeleverd.

Van de protestantse tijd van na de herbouw (1752) tot aan 1966, toen de kerk door de Hervormde Gemeente werd verlaten, resten ons wederom grafzerken (de laatste uit de dertiger jaren van de 19e eeuw), één rouwbord, vier koperen kaarsenkronen in het koor en in de kooromgang, de koperen lezenaar van de tijdens de kerkbrand van 1972 verloren gegane kansel en delen van het koorhek. De avondmaalstafel die zich nog steeds in de Gertrudiskerk bevindt, werd enige tijd geleden nog nadrukkelijk gebruikt en prominent tijdens een oecumenische viering op zijn oorspronkelijke plaats teruggezet. (Opm.: Avondmaal versus Eucharistie!) 

Een predikantenbord getuigt sinds 2005 van bijna vier eeuwen protestantse geschiedenis van het kerkgebouw. Ook een glas-in-loodraam brengt vier eeuwen protestants gebruik van de kerk in herinnering en getuigt van de oecumene die in het kerkgebouw herhaaldelijk wordt beleefd.

Eind 2014 is in het 1e transept-noord een kopie aangebracht van een schilderij van de Bergse schilder Willem van Dort (1875-1949). Het origineel bevindt zich in de Ontmoetingskerk (PKN) te Bergen op Zoom. In 1914 schilderde hij dit schilderij – bij benadering vanaf deze plaats geschilderd – en geeft de situatie weer zoals die globaal was in de 19e en 20e eeuw.
Tijdens de restauratie van de kerk (1969-1986) zijn objecten van elders verworven, zoals een preekstoel, een altaarretabel, monumentale deuren en kroonluchters.

Na de voltooiing van de restauratie wordt de kerk in 1987 voor de katholieke eredienst in gebruik genomen. Aan de kerkinventaris wordt toegevoegd veel erfgoed uit gesloten Bergse katholieke kerken. In chronologische volgorde zijn dat de St. Josephkerk (1969), de kerk van de H.H. Martelaren van Gorcum (1983) en de kerk van de H. Maagd Maria te Hemelopneming (1987). In het 2e transept is in vitrines een deel van het liturgisch vaatwerk en een selectie bijzondere liturgische kleding permanent tentoongesteld.

Na sluiting in 2009 van het lutherse kerkgebouw aan de Faurestraat, werd bovendien ook nog het erfgoed van de Evangelisch-Lutherse gemeente van Bergen op Zoom aan de stadskerk van Sint Gertrudis toevertrouwd. In vitrines worden de lutherse kanselbijbel (1648), avondmaalszilver en andere kerkelijke attributen getoond en u ziet op een nieuw gemaakte kleine kansel de koperen lezenaar (1750). Het “lutherse” Rogier-orgel (1857) is een voor Bergen op Zoom bijzonder rijksmonument; in klank, vormgeving en gebruiksmogelijkheden is het een duidelijk herkenbaar “protestants” instrument! Begin 2015 is nog erfgoed toegevoegd uit de in 2014 gesloten kerken van het Heilig Hart van Jezus en van de Goddelijke Voorzienigheid. 

Het gehele erfgoed komt in drie lessen uitvoerig aan bod. In elk van die lessen wordt één van onderstaande elementen speciaal belicht:

· op de eerste plaats komt aan bod het 17e, 18e en 19e eeuwse, uit Antwerpen in het bijzonder en uit Vlaanderen in het algemeen afkomstige rijke erfgoed: houtsnijwerk, schilderijen, orgels, beelden, liturgisch vaatwerk, etc. Opvallend: door vergelijkend onderzoek krijgen de biechtstoelen een niet eerder gepubliceerde nieuwe en onverwachte datering, vertelt de preekstoel een wel heel bijzonder verhaal en blijken de communiebanken waarschijnlijk helemaal geen communiebanken te zijn…! 

· vervolgens: vanaf de 13e eeuw tot in de dertiger jaren van de 19e eeuw is er rond en in de kerk zelf begraven. Alleen al onder de vloer van de kerk rusten nog steeds de stoffelijke resten van duizenden stadgenoten waarvan we er enkele honderden met name kennen. Laatstgenoemden meestal middels een vaak nog aanwezige eenvoudige tegel, een grafzerk, een epitaaf, een rouwbord of een praalgraf. Voorbije eeuwen werd men hier in de kerk op verschillende manieren begraven of bijgezet. En, oneerbiedig gezegd: het waren vaak de rijke stinkerds die in de kerk begraven werden!

· op de derde plaats is er bijzondere aandacht voor het, zelfs landelijk gezien, zeldzaam rijke en opmerkelijke orgelbezit: de Gertrudiskerk is een “Orgeltuin”! De nu aanwezige monumentale orgels zijn op een bijzondere manier door de geschiedenis met elkaar én met het in 1972 verbrande Delhaye-orgel verbonden. Bovendien wordt niet alleen naar de orgels gekeken en erover gesproken: ze worden ook in klank met elkaar vergeleken en (wellicht ook door u?) bespeeld!

Module 12

Inleiding archiefonderzoek

Yolande Kortlever en Cees Vanwesenbeeck
 Stamboomonderzoek is populair. Ook op de televisie wordt hier veel aandacht aan besteed. Denk maar aan programma’s als Verre verwanten, Verborgen verleden en Brieven boven water. Stamboomonderzoek kan verslavend zijn. Zodra men de gegevens over de voorouders heeft gevonden, wil men vaak nog dieper de archieven in. Er borrelen vragen op zoals: Bestaat het huis nog waarin mijn grootouders gewoond hebben? Heeft mijn betovergrootvader soms iets uitgespookt wat niet door de beugel kon? Zijn er testamenten te vinden met boedelinventarissen van bezittingen? En nog veel meer. Hoe verder men terug gaat in de tijd hoe lastiger het wordt om de teksten te lezen. Een cursus oud schrift kan de onderzoeker de nodige bagage leveren om deze oude bronnen te kunnen raadplegen. In deze module besteden we aandacht aan de basisvaardigheden van het archiefonderzoek. Diverse casussen zullen de revue passeren. In les 1 komt de methodiek van het archiefonderzoek aan de orde en krijgt u een inleiding genealogisch onderzoek. In les 2 besteden we aandacht aan oud schrift en aan onderzoek naar een bepaalde gebeurtenis. In les 3 vertellen we iets over huizenonderzoek en over onderzoek naar een bepaald maatschappelijk onderwerp.
Module 13                                                     
Genealogie voor beginners: stap voor stap op zoek naar uw voorouders.

Elly van Eekelen

Genealogie, het onderzoeken van de geschiedenis van een familie, is een bezigheid die door vele duizenden mensen in Nederland beoefend wordt. Soms als hulpwetenschap bij de geneeskunde (onderzoek naar erfelijke ziekten), door notarissen in erfeniskwesties en voor achtergrondinformatie bij verschillende soorten historisch onderzoek. Maar de meeste genealogen zijn echte liefhebbers die als hobby op zoek gaan naar voorouders.

Bijna iedereen kent wel zijn ouders en grootouders. Daarentegen zijn de overgrootouders, betovergrootouders en de generaties daarvoor vrijwel altijd onbekenden. En dat maakt een mens nieuwsgierig. 

In de archieven zit een schat aan informatie verborgen waarmee u de geschiedenis van uw familie kunt ontrafelen. De meeste genealogische bronnen zijn tegenwoordig digitaal te raadplegen en u hoeft de deur niet meer uit om de documenten in te zien, maar het is wel verstandig om u ook te verdiepen in de regels van het genealogische spel. Het vooraf kennen van de mogelijkheden en beperkingen is een essentiële voorwaarde voor het slagen van uw genealogisch onderzoek. 


De module Genealogie voor beginners is bedoeld voor diegenen die weinig of geen zoekvaardigheden hebben. U wordt stap voor stap geleid door de wirwar van (persoons)gegevens.

De module bestaat uit drie lessen en van de deelnemers wordt enige zelfwerkzaamheid verwacht. Met behulp van gerichte opdrachten gaat u zelf onderzoek doen en raakt u vertrouwd met de genealogische bronnen. Tevens leert u hoe deze te vinden zijn op de website van het West-Brabants Archief,  maar ook in de rest van Nederland.

De module bestaat uit drie lessen en begint met een algemeen, inleidend gedeelte, waarin een aantal begrippen en de methodiek van het onderzoek worden behandeld. Daarna komt de  burgerlijke stand, de bevolkingsadministratie en de bevolkingsregistratie van vóór 1811 (in vakjargon het DTB-tijdperk) aan bod. Aan de hand van een aantal opdrachten doet u ervaring op met het doen van genealogisch onderzoek. We bespreken in de lessen uw ervaringen en/of problemen die u bent tegengekomen tijdens uw zoektocht en besteden uitgebreid aandacht aan het gebruik van internet.


Wilt u ook weten wie uw voorouders waren, waar ze vandaan kwamen, wat voor werk ze deden en hoe ze leefden? Weet u niet waar u moet beginnen of hoe u moet zoeken? Dan is de module Genealogie voor beginners iets voor u. 

Module 14                                                                                                     Uit moduleprogramma
Portetten in het Markiezenhof
Module 15                                                          
Oud Schrift uit de 15e en 16e eeuw   
Yolande Kortlever

In de module Oud Schrift uit de 15e en 16e eeuw wordt tijdens drie lessen geoefend met het lezen van oud schrift uit de 15e en 16e eeuw. In iedere les wordt een stukje theorie gegeven over het schrift, het taalgebruik en de betekenis van ambtelijke teksten. Daarnaast wordt er ook beknopt aandacht gegeven aan de hulpwetenschap chronologie, belangrijk voor het dateren van middeleeuwse teksten. De deelnemers krijgen oefenteksten om die thuis voor te bereiden. Ze worden vervolgens besproken in de lessen. Zo worden er onder meer teksten gebruikt uit bestuurlijke archieven, uit notariële archieven en uit verschillende genealogische bronnen.
De module is vooral bedoeld voor mensen die zelf met onderzoek bezig zijn of van plan zijn dit te gaan doen. Dat kan genealogisch onderzoek zijn, onderzoek naar de geschiedenis van een huis of een historisch onderwerp. Na deze module kunt u in het volgende studiejaar aan een andere module oud schrift deelnemen met teksten uit de zeventiende en achttiende eeuw. Die wordt gegeven door Cees Vanwesenbeeck. 
Het is voor beginners aan te raden om eerst met de module oud schrift van de zeventiende en achttiende eeuw te beginnen. Over het algemeen vindt men het lezen van deze teksten gemakkelijker dan oudere teksten.

Het lezen van oude teksten is vooral een kwestie van veel oefenen. Om iedereen voldoende gelegenheid te geven tijdens de lessen een stukje tekst voor te lezen worden er niet meer dan twaalf cursisten toegelaten tot deze module.
Module 16

Vissers en schippers
Marianne Sieuwe en Gerrit Groeneweg

Na een korte blik op de geschiedenis van de visserij zal de focus gelegd worden op het visgebied voor Bergen op Zoom. Hoe is dit gebied ontstaan? Het ingrijpen van de natuur op het gebied, de steeds veranderende loop van de Schelde en de gevolgen voor de bewoners en hun steden krijgen aandacht.

Het uiteindelijke visgebied dat in de zestiende eeuw ontstaat, herbergt door zijn specifieke eigenschappen sindsdien de ansjovis die zo geliefd is dat er zelfs om gestreden wordt.

Er wordt verteld over de vissers en hun organisatie, de kosten en de baten van de ansjovisvisserij en de bijzondere manier van het vissen op ansjovis met behulp van weren. Hoe werkt een weer en is deze manier van vissen uniek? Wat is de toekomst van de weervisserij? Hierop zal worden ingegaan.

“De Hazen en Van Dorten zitten met Touwen en Schotten aan elkaar”, is een uitdrukking van Kees Touw, visueel artiest, telg uit een Bergs schippersgeslacht, en als geen ander op de hoogte van het wel en wee van de Bergse families van schippers en vissers. Die families vormden een kleine en van oorsprong protestantse enclave in het westelijke stadsdeel van het katholieke Bergen op Zoom. Vaak trouwde men onder elkaar. Bergenaren die visten als er iets te vangen viel en even zo gemakkelijk overschakelden op het transport van goederen als dat meer rendement opleverde. Bergenaren, die met fraaie schepen beurtvaartverbindingen in stand hielden, maar ook met soms vervallen matereriaal op het Scheldt met wisselend succes de kost verdienden met het vangen van ansovis, of – in oorlogstijd – met de smokkel van allerhande waren. Vissers en schippers die het voor de wind ging in het “neutrale” Nederland tijdens de Eerste Wereldoorlog. Beurtvaarders die met Bergs aardewerk op Amsterdam voeren, schippersdochters die met de uit dezelfde enclave afkomstige potmakers trouwden en potmakersdochters die scheep gingen met schippersknechten. 

Het tweede deel van de module “Vissers en Schippers” zal een stukje van de geschiedenis van de genealogische kluwen van een aantal families van Bergse schippers en vissers ontrafelen.

 Module 17
Bergs dialect 

Leden van Stichting Dialectgenootschap De Berregse Kamer
Bergs dialect is het geheel van Bergse klanken, zinsintonatie, woorden, betekenissen, uitdrukkingen, zegswijzen, spreekwoorden, vaste verbindingen en grammaticale verschijnselen die afwijken van het Standaardnederlands. Sommige van die klanken, woorden enz. kunnen ook wel in andere dialecten voorkomen, maar niet in dezelfde combinatie als in het Bergs.
Het dialect is een (nog steeds) levende spreektaal. Zoals het Nederlands verandert, verandert ook het Bergs dialect. Zal het dialect ooit geheel verdwijnen …?
Om er voor te zorgen dat het rijke dialect in Bergen op Zoom niet verdwijnt onderneemt De Berregse Kamer allerlei activiteiten om het Bergs vast te leggen en levend te houden. Denk daarbij aan het Gròòt Berregs Diktee, het Bergs Woorden-boek en andere boekjes .
De Berregse Kamer stelt tijdens de module het volgende aan de orde:
1. Herkomst en ontwikkeling van het Nederlands;
dialect in het algemeen;
Bergs dialect.
2. Bergs dialect (vervolg);
vastleggen van het dialect;
schrijven van het dialect.
3. Dialecten op de Brabantse Wal.
Tijdens de bijeenkomsten zijn de deelnemers actief bezig met het Bergs dialect.
Module 18

Het Stadhuis
Jan Weyts 

Het Stadhuis is een complex en intrigerend gebouw, dat niet alleen vragen oproept over het ontstaan ervan maar ook hoe het gebruikt werd. Het historische stadhuis bestaat in hoofdzaak uit een samenvoeging van drie huizen aan de Grote Markt. Van west naar oost zijn dat ‘de Oliphant’, ‘het Schepenhuis’ en ‘Leeuwenborch’. 

In de module komen daarvoor in twee lessen aan de orde:

Hoe is de relatie met andere vergelijkbare stadhuizen, maar ook met Lakenhallen en Belforten in de Nederlanden. Waar zetelden de stedelijke bestuurders, wat zijn de symbolen van macht en gezag. Hoe was de inrichting van die gebouwen en welke functies waren er in ondergebracht.

Wat is de ontstaans- en ontwikkelingsgeschiedenis van het complex van de 14de tot de 21ste eeuw. Hoe ontwikkelde het gebouw zich uit het Schepenhuis door samenvoeging met Leeuwenborch en de Oliphant tot het huidige complex.

Welke functies hadden de verschillende onderdelen van het gebouw en wat betekenden die functies in het stedelijk leven? Aan de orde komen in het kort in het verlengde van de cursus Bestuur en Rechtspraak de betekenis van burgemeesters en schepenen, de civiele en strafrechtelijke zaken, de functies van Weesmeesters en Rentmeesters en meer? 
Op een zaterdagochtend zal aansluitend een bezoek gebracht worden aan het stadhuis, waarbij ook meestal niet toegankelijke ruimten bezocht kunnen worden.

Module 19                                                    
Protestantisme 

Willem Vermeulen

Les 1 / tijdvak: Zestiende eeuw.

-algemene inleiding op het begrip reformatie en protestantisme.

-Luther, Erasmus, Calvijn.

-ontwikkelingen in Bergen op Zoom tussen 1517 – 1580.

-1580: de stad kiest voor de prins.

-ds. Baselius - periode van opbouw van het maatschappelijk leven.

Les 2 / tijdvak: 1580 - 1829

-bevoorrechte religie en het gedoogbeleid.

-Eglise Walonne en Lutherische Gemeinde.

-1747 – de Fransen vernielen o.a. de Gertrudiskerk.

-1798: Bataafse republiek en de gelijkberechtiging der religies.

-het “algemeen reglement” van 1815 en de (binnen)kerkelijke strubbelingen.

-de rechtszaak over de Gertrudiskerk en de bouw van de Maagdkerk.

Les 3 / tijdvak: 1828 – heden.

-1857 afgescheidenen in de Dubbelstraat.

-vrijheid van onderwijs / schoolstrijd. Vereniging Nehemia.

-1892 afgescheidenen en dolerenden samen in de Moeregrebstraat

-begin twintigste eeuw: bouw van Vrederust.

-twee stromingen op het Hervormde erf / verenigingslokaal Williamstraat.

-1928: Bouw van de Gereformeerde kerk aan het Bolwerk.

-40-45 en het I.K.O.

-vijftiger tot en met  zeventiger jaren: Gereformeerd vrijgemaakten en de evangelische beweging.

-Samen op Weg / fusie tot één protestantse gemeente rond de Ontmoetingskerk aan het Bolwerk.

-oecumenische ontwikkelingen.  
Module 20                                              Deze module is in het schooljaar 2022-2023 niet te volgen                      
Katholicisme
                                         
Jan Brok

1.Van Middeleeuwen tot Reformatie
- Gertrudiskapel (7e eeuw)

- taken van zusters, broeders en paters 

- kapellen en kloosters

- Reformatie in de stad (1566/1580)

- Contrareformatie: Van bisdom Luik naar Antwerpen

2. Van verdrukking naar emancipatie

- schuilkerk Korenmarkt (1676)

- 1830 parochies in Halsteren en Lepelstraat

- 1853 herstel bisschoppelijk hiërarchie (bisdom Breda opgericht)

- 1850 – 1960 katholieke heropleving


* verzuiling en emancipatie


* congregaties actief: onderwijs, gezondheidszorg en missie


* kerkenbouw en verenigingsleven

3. Minderheidsgroep in een seculiere, pluralistische samenleving

- Vaticanum II (1962-1965) 

- oecumene en interreligieuze openheid

- ontzuiling en secularisering 

- globalisering en individualisering

- kerkkrimp én spirituele belangstelling

Module 21 

Genealogie voor gevorderden                  Deze module is in het schooljaar 2022-2023 niet te volgen
Elly van Eekelen

Wanneer de Burgerlijke Stand en alle beschikbare DTB registers zijn doorgespit, is het voor veel genealogen “klaar”. Er zijn immers geen standaard registers meer voorhanden waarin gebeurtenissen als geboorte, huwelijk en overlijden worden vermeld. Niets is minder waar.


De cursus genealogie voor gevorderden behandelt minder voor de hand liggende bronnen, waarin u persoonsgegevens kunt vinden. U krijgt achtergrondinformatie over notariële, (oud) rechterlijke, kerkelijke en militaire archieven en u leert hoe u in deze archieven kunt zoeken.
U zult versteld staan hoeveel interessante gegevens er te vinden zijn, want naast formele zaken bevatten deze bronnen ook allerlei informatie over het dagelijkse leven van uw voorouders. 
Waren ze arm of rijk? Wat deden ze voor de kost? Waar woonden ze en hoe woonden ze? Waren het personen met aanzien of hadden ze een crimineel verleden? 

Heeft u de cursus genealogie voor beginners gevolgd en wilt u meer? Of heeft u al de nodige ervaring maar wilt u uw kennis opfrissen of u verdiepen in de details? Dan is de cursus genealogie voor gevorderden beslist iets voor u!

Module 22                                                                                                     Uit moduleprogramma
Stadsgezichten,  topografische voorstellingen van Bergen op Zoom
Module 23                                                          
2000 jaar muziek, in, over of verbonden met Bergen op Zoom 

Koert Damveld

Deze cursus van drie bijeenkomsten behandelt de muziekgeschiedenis vanaf de oudheid tot aan de tegenwoordige tijd, met speciale aandacht voor muziek die op een of andere manier is verbonden met Bergen op Zoom. Waarschijnlijk klonk er al muziek bij de Romeinse offerplaats en later, op bijna dezelfde locatie, in de nog kleine middeleeuwse Gertrudiskerk. Economische voorspoed in de late middeleeuwen maakte dat zangers en componisten van naam de stad met hun muziek verrijkten. De heren en markiezen van Bergen op Zoom hadden lang niet allemaal muzikale aanleg of interesse, maar enkelen onder hen hadden een hofkapel die zich kon meten met die van de voornaamste Europese hoven. Door de reformatie en de nieuwe rol als vestingstad versoberde het muzikale leven in de zeventiende en achttiende eeuw. Bergen op Zoom was echter wel vaak het onderwerp van kleine en grote composities, zoals in het bekende volkslied Merck toch hoe sterck. Ook aan Europese hoven, in kerken en theaters vonden muziekuitvoeringen plaats met een hoofdrol voor Bergen op Zoom. In de negentiende eeuw speelden de militairen een belangrijke rol bij de ontwikkeling van nieuw muzikaal elan in de garnizoensstad en er ontstond tegelijkertijd ook een burgerlijke muziekcultuur. Uit het samenspel van muziekschool, koren en harmonieën zou in de twintigste eeuw een rijk geschakeerd en kwalitatief hoogstaand muziekleven ontstaan met theatermuziek, jazz, pop, klassieke muziek en natuurlijk vastenavondmuziek. 

Module  24

Vastenavond bij ons in ’t Krabbegat

Eric Elich 

Vastenavond is in Bergen op Zoom, ’t  Krabbegat, het grootste feest dat al sinds de middeleeuwen wordt gevierd. Een aantal dagen per jaar verandert de stad in een groot feest, een omgekeerde wereld, die rijk is aan symboliek en rituelen gefundeerd op oude tradities. 

Het dragen van lampenkappen ,vogelkooien en gordijnen is tijdens de Vastenavond hier de gewoonste zaak van de wereld. Wat betreft het dragen van gordijnen zijn er raakvlakken met plaatsen elders in de wereld. Johan Wolfgang Goethe schreef hier in 1786 al over. 

Het dragen van een masker is één van de belangrijkste kenmerken van de Vastenavond. Zelfs het verbod op maskerades door Prins Maurits kon de Bergenaar niet tegen houden. “Het bloed kruipt toch waar het niet gaan kan” 

De huidige organisatie van de Vastenavend vindt zijn structuur rond 1800. De eerste Carnavalsbals werden georganiseerd en de eerste teerclubs ontstonden. Clubs die in een stamcafé spaarkassen hadden, waar wekelijks geld voor de Vastenavond werd gespaard. Er werden liedjes geschreven en er werd op straat gedanst. Groepen en verenigingen hielden op maandag- of dinsdagmiddag voordrachten op straat. Men noemde het verkleed en zingend op straat dansen ‘dweilen’. Hoveniers kwamen met hun wagen, die zij bij gelegenheid van de Vastenavond versierden op dinsdagmiddag naar de stad om er 's avonds feest te vieren. Die versiering groeide uit tot uitbeelding en zo was er het begin van een optocht. 

De eerste organisatie was in handen van de Vereeniging tot bevordering van het Vreemdelingenverkeer voor Bergen op Zoom en omstreken "De Unie", opgericht in 1894. De vereniging beschouwde het als een van haar taken om volksvermakelijkheden te organiseren, steunen en veredelen. Deze taken zijn in 1946 in een Manifest door de Stichting Vastenavond, de huidige organisatie, opgenomen en allengs is de Vastenavond op deze pijlers verder uitgebouwd tot het feest dat, zoals Anton van Duinkerken zei:  “Nimmer zal vergaan dan met de mens!”
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